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РУЗВЕЛТ ВЗИВАЄ ПОВАЛИТИ 
ЕМБАРГО 

ВАШИНГТОН. — Президент Рузвелт виголосив 
перед повним зібранням конгресу свою промову, в 
якій закликав конгрес, щоб той уневажцив тегіерїш-
ній невтральностевий акт, що забороняє всім вою-
ючим краям продавати якінебудь воєнні продукти. 
Президент сказав, ідо цей .невтральностевий акт не 
лише, що не охоронне Америки від війни, але навпа-
ки, наражає її на війну. На місце теперішнього нев-
тральностевого акту президент поручав інтернаціо-
нальне право, яке заздалегідь нормує поведінку нев-
трального краю на випадок війни між двома інши-
ми краями. Президент підкресляв, що завданням 
кожного американця тепер є не допустити А'мерики 
до війни. Він сам обіцював робити все, щоб до вій-
нн не допустити. „Ми всі належимо до Мирного бльо-
ку", говорив президент. На випадок ріжних непе-
редбачених подій конгрес кожний раз рішатиме, що 
робити, й буде стояти на Сторожі миру, говорив 
президент. 
ПРОМОВА РУЗВЕЛТА ПЕРЕТИНАЄ ПАРТИ. 
ВАШИНГТОН. — Хоч промова Рузвелта, наза-

гал, викликала своєю миролюбністю добрий"настрій 
серед конгресменів і серед цілої суспільности, то 
проте в конгресі є такі настрої, що він готов не по-
слухати президента і теперішнього невтральносте-
во'го акту таки Не повалить. Бо багато конгресменів 
таки переконані, що коли Америка зачне продавати 
воюючим краям воєнні продукти, то вона остаточно 
буде втягнена до війни, як це було останнього'разу. 
24 сенатори вже створили бльок і заповіли, що бу-
дуть до останнього боротись проти всякої зміни. 
Так виходить, що небавом вивяжеться в конгресі 
гаряча дебата над тим питанням і вона готова тре-
вати довго. Чим домше вона буде тревати^говорять 
знавці, тит^Лй^{^уде`птансів^щоб зміна пф)Єйіііла. 

ВИНУЄ СВОЇХ ЗА ТЕПЕРІШНЮ ВІЙНУ. 
НЮ ЙОРЌ. — Представник англійських робіт-

ничих юній, Герберт Елвін, сказав на конгресі ро-
бітничих рад у Ню Иорку, що англійська Партія 
Праці переконана, Що вина за теперішню війну спа-
дає на всі ті держави,, які Творили і підписували вер-
сайський мирі творили Опісля Ліґу Націй з її відо-
мим статутом. 

З МОРСЬКИХ ТРАГЕДІЙ. 
НЮ ЙОРЌ. — До нюйорського порту прибув 

американький корабель „Американський Купець і 
його капітан розказав, як то на морі до. них дохо-
дили депеші затоплюваних субмаринами кораблів. 
Англійський корабель „Фенен Гед' післав був Напе-
ред депешу, що складалася з чотирьох 4,С". Це о-
значало, що за ними женеться субмарина. Чергова 
телеграма була: „Ще далі за нами -женеться". Тре-
тьою депешею було: „Просимо, подайте свою пози-
цію. Можемо потребувати вас скрро. Вона вже 
близько". Дальша депеша звучала: „Чц можете нам 
помогти? Вона переслідує нас". Далі: „Вже скоро 
будемо потребувати вас. Вона нас уже здоганяє". 
Ще далі: „Субмарина вже побіч нас. Просимо, йдіть 
нам на рятунок і поспішайте, як лиш можете. Буде-
мо дивитися за вами Тепер виходимо 3 кімнати". 
Американський корабель відповів: „Гаразд,, поба-
чимо вас пізніше". На це дістав останню депешу: 
„Ми щиро надіємось". Американський корабель 
удався на місце'нещастя, але переконався, що вже 
інший корабель забрав моряків із затопленого вже 
корабля „Фенен Гед". Таких депеш згаданий ко-
рабель діставав більше. 

БІЙКА НА КОРАБЛІ. 
НЮ ЙОРЌ. — До нюйорського порту приїхав 

голяндський корабель „Волендам" і пасажири роз-
повідали, як то на нім вибухла серед пасажирів бій-
ка внаслідок політичних ріжниць. На кораблі був 
приявний професор Еді, який виголосив для паса-
жирів доклад про європейську війну і в тім докладі 
зле висказувався про Італію. Проти цього запро-
тестував приявний 'італійський консуль з Санто До-
мінго. Чергового дня капітан заборонив дальші від-
чити, кажучи, що його край є невтральний і він не 
Дозволить нікого ображати. Це дало причину до 
гарячих дебат 'серед приявних пасажирів і остаточ-
но вивязалась між ними бійка. Деякі 3 них мали під-
биті очі і подряпані обличчя. 

ЧЛЕН НАЙВИЩОГО СУДУ ПРОТИ 
НЕВТРАЛЬНОСТИ. 

БОСТОН. — Член Найвищого федерального 
СуДу, Френкфуртер, виголосив промову, в ЯКІЙ ГО̀-̀  
ворив, що американці, дивлячись на те, що робить 
націстична Німеччина, не можуть бути невтральні. 
Вони, бодай у думках, мусять склонятисЬ По кот-
рійсь стороні.. 

НІМЦІ ГРОМАДЯТЬ нош 
. СИЛИ НА ЗАХОДІ 

Французькі комун ікати по-
дають, що на західнім фронті 
німецька артилерія продовжує 
стрілянину, але позатим змін 
иема. Зате видно, що в ко-
роткому часі можуть зайти 
зміни, бо німці постійно збіль-
шують свої сили, перекидаючи 
їх з польського фронту на за-
ХІД. Особливо ; ЗбІЛЬШеНО ЛЄ-
тунські сили. 
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. НЕ ЖДАТИ НА „НЕСІШДІ-
ВАНКИ" 

Французький премієр Даля-
діе, вернувшися з відвідин 
фронту, каже, щоб мати дові-
ря до лроводу армії й вижда-
ти. Армія це робитиме ніяких 
„несподіванок", себто ніяко{ 
скорої офензиви, що моглаб 
`бути погубною. Зате йде під` 
готова до затяжної боротьби, 
яка мусить скінчитись перемо-
гою. 

СОВБТИ ДАВНО ЗГОДИЛИСЬ НА ПОДІЛ ПОЛЬЩІ 
У Лондоні появи ?ась друком 

„Синя Книжка", п о має 200 
сторінок і 'містить надзвичай-
но цікаві документи,'бо завва-
ги британського амбсадора в 
Берліні, сера Гендерсона, в 
справі того, що діялося в ди-
пльоматичнім світі по тім, як 

Гітлєр забрав Чехословаччину. 
З них виходить, що Совети 
вже давно дійшли до згоди з 
Гітлєром щодо наступу на 
Польщу та її поділу та що 
про те Гендерсон своєчасно 
повідомляв і Англію. 

УЖЕ ВЧИТИМУТЬ „НЕ ТІЛЬКИ п о польський 
МОСКВА, р- Совєтська .преса подає, що вже 

установляють уізанятих місцевостях нові адміністра-
ціўіт порядки. 'На' чолі ставлять представників Чер-
воної Армії й`. Місцевого населення. Також вґзвано 
відчиняти школи і вчити в них не тільки польською 
мовою, але й мовою інших національностей. 

GTAFOUTB0 У ВОЛОДИ№! ЗАБОРОНИЛО ПРОДАВАТИ „ДІЛО" 

ПЕРША РЯТУНКОВА СПРОБА 
ЛОНДОН. —' Зроблено спро-

бу рятувати моряків з затоп-
леного субмариною корабля 
при помочі пливучих літаків. 
Спроба вдалася. Врятовано 34 
моряків із затопленого кораб-
ля „Кенсінгтон Кор†". 
. -^;——^ffe. . 
ЗАСУДЖЕНО КОМАНДАНТА 

ШКІЛЬНОГО ПАРОПЛАВА 
^ЛМІРАНТЕ САЛДАНЯ". 
Свого часу виїхав був шкіль-

ний пароплав бразильської 
воєнної фльоти „Алміранте 
Салданя" до Північної Амери-
ки. 

Командантом його був ка-
пітан фрегати, Вашингтон 
Перрі де Алмейда. 

Корабель ло дорозі вїхав на 
підводні скали в Порто Ріко 
і ледве по великих зусилях 
і по довшім часі вдалося його 
врятувати. 

Воєнний суд засудив увище 
названого капітана, як відпові-
дального за катастрофу, на 7 
місяців вязнйці. 

НАФТА В МАРАНЬОНІ. 
В місцевості Бріто, мунісіпіо 

Туріассу (Бразилія), копали 
робітники криницю. Несгіоді-
вано в глибині чотирьох мб-
трів витриснула замісць води 
нафта. Прибіг лі сусіди, між 
ними один нжинір і ствердили 
.правдивість перших інформа-
цій. 

Інтервентор стейту Мараньон 
повідомив телеграфічно тіре-
зНДента републикй про від-
криття джерела нафти та ви-
силку на місце двох спеЦіялѓ-
стів, які мають негайно присла-
ти точні інформації. 

" і ' 

ЗЛОВИЛИ 4 БАНДЮГО, 
7 

Телеграфують з Ґварапуави 
(Бразилія), що відділ поліції 
під командою тен. Ферраз зло-
вив 4, а вбив двох бандитів, 
котрі були втекли з тюрми в 
Ґва'рапуаві. Зловлені вже знов 
сидять у згаданій тюрмі. 

ОБЛАВА ЗА ВЯЗНЯМИ-
ВТІКАЧАМИ. 

Поліція ўладила облаву за 
вязнями-втікачами, які скрй-
лися в лісах на межі стрий-
ського і жидачівськога повіту. 
Вязні є озброєні і живуть з 
того, що вкрадуть собі. 

Українська книга}рня „Куль-
тура" у Володимирі Волин-
ськім провдавала дотепер „Ді-
ло" та інші українські часопи-
си. З днем 30. червня ц. р. ста-
роство у Володимирі Волин-
ськім заборонило книгарт 
продавати всі українські часо-
пйси, мотивуючи тим, що „у 
зѓаданому льокалі відбувають-

I ся нелегальні сходини у звяз-
j ќу з веденням -нелегальної чи-
'тальні часописів і книжок, що 
є нарушенням постанов зако-

;ну про збори з 11. березня 
j 1932 р. і постанов пресового 
і закону з 21. XI. 1938 р", Рі-
Ішення старости негайно вико-
інальне. 

БРАЗИЛІИСЬКИИ ЕКСПОРТ 
У 1939 РОЦІ. 

-У перших трьох місяцях ви-
везено з Бразилії ріжних то-
варів вартости 1,138,638,000$. 
З цього припадає "ffa'vCTeftT С. 
Павло найбільше, бо 48%, або 
пятьсот сорок сім міліонів і 
сімот тисяч. 

Парана вивезла ріжних то-
варів на 39 міліонів і сімсот 
трицять тисяч. 

БУДОВА КОСТЕЛА 
В ШІВСЬКУ. 

Перемиський польський епи-
скоп Барда посвятив вуголь-
нйй камінь ̀ під будову костел а 
в селі Шівську, пов. Ярослав. 
У посвяченні взяли участь 
представники війська, адміні-
страційної влади, польських 
організацій та землевласників. 

І БУРЕВІЙ З ГРОМАМИ 
І ГРАДОМ. 

Буревій з громами і градом 
перейшов над снятинським і 

j коломийським повітом і зни-
!щив збіжжя наі полях до 70 
відсотків. В селах: Хлібчині, 
Борщеві, Трійці, Рудниках, 
Джурові, Драгасимові, Відино-
ві, Уст̂ ю і Будилові град зни-
щив плянтації тютюну та ку-
курудзи на великім просторі. 
В Печеніжині згоріли від гро-
му хати Марії та Анни Кіда-
нецьких. У Сопові згоріли від 
грому два стіжки сіна. Внаслі-
док зливного дощу допливи 
Пруту виступили з ' берегів і 
затопили околичні поля і го-
роди. Рівень води на ріці Луч-
ці збільшився на 3 метри ло-
яад нормальний , стан. Вода 
знищила міст і комунікація 
між Вербовом та Соповом пе-
рваяа. Жертв у людях не було. 

ВОЄННІ РАНЕНІ 
. Німеччина держить у тайні число випадків на війні, 

але берлінський цензор перепустив одей образоќ, що 
показує, як ранених жовнірів переносять зо шпиталь-
ного .поїзду до,шпиталю. Поїзд знаходиться на стації 
в Берліні; він приїхав зо східнього фронту. 

НА УКРАЇНСЬКІЙ ЗЕМЛІ ЖДУТЬ НА 
КОМІСАРА - З МОСКВИ 

ЧЕРНІВЦІ.—Американський воєнний коресгюн-
дент часопису „Шікаґо Дейлі Нюз", Ричард Моврер 
подає, що, не можучи діждатись дозволу на пере-
хід мостом із Заліщик на румунську сторону, пере` 
плив нічю Дністер і таким способом удалося йому 
подати дальші відомості. Каже, що советські вій-
ська, що заняли Заліщики, поводились порядно, за-
боронили під карою розстрілу грабіж і платили за 
те, що купували. Один польський злотий означав 
один рубель. Тільки не було що купувати, бо, не 
зважаючи на їхні заклики, ніхто з села не приносив 
нічого на продаж. Та жовніри „якимсь чудом" зў? 
міли дістати хліб. Кореспондент чув також нічю 
що за містом була „якась стрілянина". Жовніри чи 
офіцири виглядали на кавказців, багато мали моіг-
гольські обличчя. Ніяких особливих заряджень Не 
видавали, кажучи, що ждуть, поки не прибуде^кб;. 
місар з Москви. 

КАЖУТЬ, ЩО ЛЬВІВ НЕ ЗАНЯТИЙ. 
% БУКАРЕШТ. — Не зважаючи на комунікати з 

Москви, в яких твердиться, що Львів заняли совєт^ 
ські війська, румунська преса подає, що Львів таки 
ще не занятий та що там далі ведуться бої. 

ГАЛИЦЬКА НАФТА І БАСАРАБШ. 
БУДАПЕШТ. — Кружляють поголоски, що Co-

вєти погодилися з Німеччиною в такий спосіб, що 
Сталін відступив Гітлєрові галицькі нафтові земліў 
а Гітлєр Сталінові Басарабію. 

ЗНОВ ОБІЙМАЮТЬСЯ. 
ВОЛОВЕЦЬ (Карпатська Україна під Мадяра 

щиною). — Німецькі війська, що займали Халичи4 

ну, дійшли до границі Карпатської України і Гали-
чинй. Недавно" тому, по мадярськім 'наїзді на: Кар^ 
патську Україну, мадярські офіцири цілувалися 'тут 
з польськими офіцирами. Тепер, як доносять аме` 
риканська пресова агенція, мадярські офіцири сер-
дечно виталися з німецькими. В додатку Мадярщи-
на замкнула ще вступ до Мадярщини польським у` 
тікачам; 

ПОЛЬСЬКИЙ КАВАЛЄРИСТ ПРО „УКРАЇНСЬКГ 
НАПАДИ І ВБИВСТВА". 

ВОЛОВЕЦЬ. — Кореспондент Асошіейтед Прес 
подає, що йому розповідав польський офіцир від 
уланів, що, говорив перфектно англійською мовою, 
що як тільки ввійшли советські війська, українські 
терористи почали грабити і вбивати поляків і жи-
дів, діставши зброю „з якогось тайного джерела". 
Офіцир подав далі, що поляки вбивали тих теро-
ристів, де тільки могли. В Миколаєві (між Львовом 
і Стриєм) бачив при вході до містечка таблицю з на-
писом, яким витано „Гітлєра й Українську Респуб-
лику". Казав іще, що українці заняли Львів, Стрий 
і Станиславів і там установили свою владу. 

„СЛАВЕТНИЙ НАСТУП". 
МОСКВА. — Американський кореспондент по-

дає, що совєтська преса завалена похвалами в честь 
Червоної Армії, з ‚яких виходилоб, що ПОХІД проти 
Польщі є дійсно „славетним походом", як це ntf" 
шеться, себто виявом якоїсь надзвичайної хороброѓ 
сти совєтської армії чи високої стратегії. А тимчіі-
сом так є, що советські війська не стрічають майже 
ніякого опору, а польські війська піддаються, волійг-
чи бути зо „словянами, ніж з німцями". ^Правда" 

-завалила аж три сторінки газети описами просте, як 
то „Червона Армія сповняє почесно свої ооовйзки^', 
та як усюди населення витає „визвольникі`в^. Знй-
менне те,,що Совєти знову підкреслюють, 'що -вони 
не мали ніякого наміру йти проти Польщі- а тільки 
зробили це з конечности, щоб „охоро'нити нацн5-
нальні меншини", що тепер лишились без ОХОрОНИ;1 

ЧИЯ ІНТРИГА? 
БУКАРЕШТ. — Вбито румунського прем і̀єра мі-

ністрів, Арманда Калінеску. За те публйчно розєтрї-
ляно 9 осіб на тій вулиці .й на тому самому місці, 
де вбито премієра. їх тіла лежатимуть на тім "місці 
у крові ?4 години для постраху. Два інші учасники 
замаху пробували відобрати собі самі життя. Один 
з них згинув від пострілу, а другого, тяжко пострі-
леного й непритомного, відвезли до шпиталю. Всіх 
їх мають за членів Залізної Гвардії. Напасники самі 
себе за таких проголосили через радіо, діставшись 
по атентаті до радіової стації й ўспівши проголоси-
ти кілька слів про цей замах. Румунський уряд каже, 
що замах це внутрішній порахунок. Німецька пре-
са голосить, що% це діло Англії, бо Калінеску був за 
невтральність. А бритійська і французька преса пи-
шуть, що це діло Гітлєра і тільки початок наступу 
на Румунію. 
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СЕРБО'ХОРВАТСЬКЕ ПОРОЗУМІННЯ „МИРОВЕ" ПРЕДЛОЖЕННЯ ГІТЛСРА 
(Від власного кореспондента). —`" 

Німецький канцЛер 'Адольф ща ніколи не була демократи 
Прага, кінець серпня 1939 р. Світова війна застала обид-1 Г і т л є р ВИГОлосив 19. вересня ею. Мала тонка верхня вер-
За шумом великих світовихіва народи в ріжних таборах, і;:ц р ЬМІСТІ д^нцігу промову, в ства панувала не лише над чу-

подій пройшла майже непо-іце поклаіо; перший зародок , я к і й О ф і ц і и н о приняв це мі-жими^ народами, але також 
мічено менша місцева подїя,І,вз а є м н-о г о непорозуміння,, ст0 в г р а н и ц і німецької дер- над так званим власним на^, 

і що при кінці серпня відбула; Серби воювали по стороні ан-1 ж а в н Водночас він порушив родом". 
І ся в Югославії: по двацятьох j танти, були знищені фізично; ц і л у н и з к у с п р а В ) звязаних з д а л і Гітлер описував ті 

Страхіття,- які мали пережива-
ти німці під польським пану-
ванням. Він хотів той при-

—- -роках завзятої боротьби ь:й матеріяльно, мусіли на я"'теперішньою війною. 
братніми сербами вибороли )кийсь час опустити свій край, і 
собі хорвати повну рівно- j гинути тисячами від ран і по- Наперед він запевнив, що 

І#л. „Свободи-: BBrgen 4-0237. — Тељ У. Н. Союзу: BErgen 4-1016 
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— іправність у спільній державі. І шестей. А хорвати ‚вОювалИ і Це старе місто вже ніколи неї )агато р 
Хорватія стала автономною j по сторні осередніх держав, j відірветься від матернього 
країною з правом щиро І зберегли свій стан посідання 
кого самоврядування, провід` j й вийшли з війни без особли-
ник хорватської хлібороб-1 во великих жертв. Коли війна 
ської партії, доктор Мачек,) скінчилася; сербські політики 
став заступником першого. мі-JHa'чолі зо „старим балкан- який 
нїстра, пять дальших хорва-іським лисом" Миколою Па- спосіб панувати над німець- ^ ^ в м е р Пілсудський, то 
тів стали державними мініст-Ішічем зробили найбільше кимнародом, що є д а л е ^ ви-1 й ш л а д о MajkH В ПОЛЬЩІ 

кліка, що почала побреньку-

„ . .. „av,o. Зів звертався до польського 
пня. Далі перейшов по черзі а ^ " ^ - ^аа„„ пл, m u Уряду з мирнимѓЃ пропозиція Ш випадки, які довели до кон-к^ ^ ^ к - D . ; „ , а п „ , п п г , „ а 'ми..Та як довго жив маршал флікту. Він казав, що поляки: „ , . 
це менше культурний, нарід, іП , сУ^ькии, так дого можна 

взявся' у варварський б У Л 0 якось вигладжувати 

му світові. В парламенті пре-
міер Чеймберлин заявив, щ о 
та промова цілком не зміниќ j 
положення й Англія буде Про- І 
довжати.-вину до повної и ч ^ . І 
МОГИ. - : 

НАДЗВИЧАЙНА СЕСІЯ КОНГРЕСУ 
У четвер, 21. вересня, зібравсь у Вашингтоні а-

м е р и к а н с ь к и й к о н г р е с на н а д з в и ч а й н у сес ію, СКЛИ- і рами. Для хорватів і Для цідоі'Ідля збудування нової великоїішої культури 
кану П р е з и д е н т о м З л у ч е н и х Д е р ж а в д л я Вирішення ‚Югославії настає тепер новаідержави, „королівства с е р б і в . ^ сказав: а б л е ю „кліка"'%о% 
одної справи: справи заграничної політики Злуче- ;доба внутрішнього с п о к 0^ т ^ в провокаційний спосіб 
них Держав. Явною притокою до скликання сесн є 
вибух війни в Европі. Отже конгрес має подати ста-
новище, яке до неї війни має заняти Америка. 

Властиво Америка таку директиву вже має. Є 
нею обовязуючий тепер закон про невтральність 

і спільної праці, для загального І давало сербам притоку вва-'казана в останніх 20 роках: 
добра. жати себе першим народом і і поляки, які не створили цеі говорити і писати, що німець-

ќа армія нічого не варта, що . і , господарем v новій державі, (культури (на окупованих ни- nnnJi,u. я т , : а ппчтлпошить 
Спш між обома цими наро-! ,, . . . і г . ... .- - польська армія розторощить 

н м ^у^""и цими м р Хорвати з цим станом річей;ми по світовій ВІЙНІ ЗЄМЛЯХ.1 
ідами тривав двацять літ, але І . я к н е м о р л и п о г о д и т и с ь Не)взятих -від Німеччини), не 
‚братерство між ними триваь, т о г о р о н и „Q Л І Т боро-j вміли також ЇЇ вдержати. ВИЯ-
багато століть. Звязуе їх' 

її в кількох тижнях і навіть 
поважно дискутовано в поль-
ських газетах, Чи поляки ма-„ w ^ ‚ „ n o j ^ n , . . „ . . ^ w- .w . . . ; r „ . . ^ . r - . - . . : v - , ^ , а і и v . . ^ . . D . ^ „ ' ` і л и с я за ЗЛУКУ з сербами, щоб вилося знов, що лише т о й , ! ; " " " " Ш Ш ^^пити Беплін 

к о т р и й ф е д е р а л ь н и й у р я д с п р а в д і в и к о н у є . Ц е й з а - ;спільна мова, хоч в.кипокла- ^ , J ^ о п и н и т и с ь п і д ; с а м е ^ b T y p H 0 . творчий^ ОТ"!"!Р
К

Д
ПЛ^Г.?0^Т'"' 

к о н з а б о р о н я є в и в о з и т и з б р о ю й амуніц ію д о ' к о - !ли між ними багато рІЖНИЦЬ. 
т р о ї н е б у д ь в о ю ю ч о ї д е р ж а в и . У р я д п о я с н я є цей з а - і Політично серби були довгийJ 6 j i j m i т в и ддя збуду-'.культурну творчість. Трицятьі7"""" ' Ш'ШШ 

час під турецькою неволею, а ) п я і і „ п о л п л ; „ ^ п ^ ^ а і 1 т п v n n . i X л . , ^ л o ^ o n t i u n o п і п л ; 0 а г а т о д л я Німеччини, гово-

чи перед Берліном звести рі-
іх опікою. Коли серби'попе-(може .продовжати правдиво 1 и а л ь н у в і й н у Ц ь о г о б у л о з а . 

ДО ІСТОРІЇ УПАДКУ ПОЛЩі j 
По всіх газетах подибуйм,, 

статті, в яких ріжні люди, ии. 
літики і війсь'кові, шукаюіі, `-
вияснення на те, чому ГІольша 
так скоро розлетілась. І №і 
та`кож про це нераз писали" і : 

то ще тоді, коли, ніхто про щ. 
не думав, а ми тільки запон, 
дали, що такчтанеться. Л чи 
могло інакше бути? Ні - ІЦ` 
МОГЛО. Щ о б СЄб^ Про ЦЄ Перо 
конати, вистарчить ЧИТати: 
польську пресу З ТОГО 4,1.-х, 
коли, як то кажуть, горіп н... 
гонь під іклами, коли триіа; 
було надіятися, що кожік.ї' 
днини вибухне війна. Отж( к: 

тому часі рознеслась у Га.щ-
чині поголоска, що в Статі-
славові мЬ'е"^бути 'створи!.!' 
„Висильня Польського 'Радім": 
А радіо, як відомо, було її 
Польщі в державних рука`:. 
Отже була ЩОЙНО ПОГОЛОСКл; 
А вже навіть' ту поголоску 

кон так, шо як лише котрась держава проголосить ^ мадярською. Сер-
війну, відразу супроти неї починає обовязувати цей J6H православні( а хорВати ка-
закон. Як довго держава війни не проголосить, у- Т0Лики. Серби пишуть кири-

вання нової держави, то хор-`літ булоб вистарчилО, щоб 
вати в цій новій державі мали j назад повернути' в ‚варварство 
прано припайќ}ні на рівно-;ті території, які німці своєю 
правне місце, завдяки своїй пильністю, своєю індустрією і 

рив він, і Німеччина 
війною проти Польщі. 

Гітлер вихваляв німецьку 
армію, яка впродовж 19 днів р я д ДО неї з а к о н у не примінює , хоча є ЛЮДИ, ЯКІ лицею, як ми, а хорвати ла к у л ь т л ф , , . с в о м у краще ощадністю врятували від вар , 

тинкою. Та ці ріжнищ не n e - l ^ r . J u j 4 n n 4 U n M U ,v,P r i n B ! i n M 1 B V D Q ^ T D o , н а ^ И Л и и МІРНІ' розгромила Польщу так, що хотілиб, щоб уряд так закон поясняв. 
Це питання одначе вважають загально менше 

важним, а всі ті, що хочуть зміни теперішнього за- роДом. Великі пробудниќи 
кону, звертають увагу на інше питання. О.бовязу- ; сербів і хорватів усе змагали 
ючий тепер закон забороняє возити амуніцію одн а̀- ;до того, щоб це почуття єд-
ково до Англії й Франції, як до Німеччини.'Кажуть ности зміцнювати й поглиби-
вони, що якби так Америка возити зброї до вою- ти- Найбільше до цього при-

љ ^ - - А - - чинився ВўЌ Стефанович Ќа-
ючих держав не забороняла, то Франція и Англія, ІраджіЧў J^ приблизно перед 
маючи для себе відкрите море до Америки, могли і100 р о к а м и поклав основи 

і організованому господарству, варства; На Кожному місці 
:решкоджали сербам . ; х о р в а - і с в о ї й п р а ц ь о в и т О С Т И , C B O MV можна вже завважити явища 1 залишилися лиш рештки, щ 
;там почувати себе одним н а - ; б а р а т с т в у Б о б и д о б р . BQ . з а„ епаду і поступу взад. Поль-;командант, См.ґли-Ридз, зде-

яки, але кепські господарі й ща була державою націонала ! з е Р т и Р в а в 3 ФР0НІ,У- Запевняв 
робітники, а хорвати мають ностей. Ѓі основано на тій с а - ; т а к о ж . 1 ^ 0 и о в а П о л ь і І ^ а в ж е 

високо розвинене хлібороб.- мій засаді,.яку критиковано' в , " , К О Л и не. повстане, а прд 
ство,- добрий промисл і чи-,; старій Австрії. Водночас П о л ь - ! ^ а ю т ь П Р 0 ц е н , м е ч ч и н а 

сленну інтелігенцію. Отож їх'І ' - , і " 0 С І Я-
клечем від самого цочатку """"" " " Про Росію Гітлєр говорив, 
стало: не пансербізм, а повна неможливо, а що серби мали {що совєтський націстичний 

біЃтуѓ` купувати свобідно збр'ою й амуніцію: Через Іс^ноїТтератзфної мовГй;рівноправність , себто ^ Й ^ І ? Р ^ЌЩЩ?й ‡ЩШфі(і далі щодо форми о-
'Ська автономія в межах Юго-(із військом, поліцією, жан-1 станеться по давньому. Два 

ХІ Ідармерією, чвязницями та ши-краї прийшли д о . висновку, 
Самі те, кажуть вони, теперішній закон не трактує обох спільного правопису. 

воюючих сторін нарівні, але фаворитўе Німеччину, серб, він ніколи не виключав' 
Вони хотілиб, щоб теперішній закон змінити в 

тому напрямі, щоб кожна воююча держава могла 
купувати в Америці всякі припаси, поживу, сирівці, 
навіть амуніцію й зброю, якщо вона за ці закупи за-
гілатить готівкою. Ця остання умова є захороною 
пбред такою евентуальністю, яка сталася по остан-
ній війні, що в Америці пороблено багато закупів на 
кредити, котрих потім не виповнено. Щоб захоро-
НИТИ АмерИКу ЩЄ Перед ТаКОЮ МОЖЛИВІСТЮ, ЩО Аг І Хорвати ПОСТІЙНО мріяли про 
мерика для охорони своєї морської плавби перед Ізлуку обох народів в' одній 
нападами держави, котра тут закупів не може роби- ; державі. Колись цей рух на-
ти, малаб сама вступити до війни, радиться поста- зивався „іліризмом", потім 
новити, що кожна держава, що робить тут воєнні І він набрав ширшої форми й 
закупи, має їх повезти своїми кораблями. істав рухом югославянським. 

Видатними провідниками цьо-
го руху були хорватський є-
пископ Штросмаєр, чорногор-
ський владика Петро Петро-

;вич Нєгош, далматський поет 
Мажураніч, хорватський про-
будник Людевит Ґай, серб-

Як ВИДНО з цих п р о т и в н и х становиЩ, с п р а в а О- ! ський письменник Бранко Ра-
бертається, довкола питання: яким способом най- ідічевич. Усі однозгідно підго-
краще запобігти приступленню Америки до війни? товляли майбутню злуку, пра-
Кожна сторона пропонує свій спосіб у тій вірі й пе- цювали й жертвува̀ли для неї, 
реконані, що саме' цим способом найкраще запо- і але інакше собі її не уявляли, 
бігти 'затягненню Америки, до загально світової ' як злуку рівних з рі'вними, 
різні . , ` ` - братів із братами. 

беницями, то можливо, що їм що не варт пожертвувати ні 'хорватів з н а ц і о н а л ь н о ї ' Почалася довга боротьба, л . Г . їх її Далі пощастилоб утримати;одного свого вояка за так спільноти, провдники тодіш якій хорвати чудово трима-Г "г? J v v и А п и , и - ^ ..,, ,w о и.л, n^uDiAHHKn іидші и1йо.„.,„..„ г.п^.^„„ .панування над хорватами в зван „західні демократи" ніх хорватів однозгідно при- лись. Найвищими драматич- г . г „ л _. " љ : Т` „ F L „ M і л „ „ в „ „ „;0v Xnnn^K.J своїх руках. Але тимчасом за- Гітлєр запевнив, що він зо 
НЯЛИ ЙОГО р е ф о р м у Й ВИРЄК НИМИ ТОЧКаМИ ЦІЄЇ бОрОТЬбИі , - . і -- - ^ Чт . у`-`гуу"у " опК^п. ^ г гинула Чехословаччина, в якій всім не думає здобувати У-

:ЛИСЯ СВОЇХ ДР 6НИХ МОВНИХ О-1 б у л о вбИВСТВО ХОрваТСЬКИХ ' л ! . " у-па^ ^MWWJT a i r . ^`-АН пи niuD л u j J кпо^,а D 0 „ U „ : D „ чехи грали таку саму ролю, країни й не має ніяких агресив-
кремшшостен на користь тої провідників, братів Радичів, у МЛ,. „ irw„„„„;T т 1 , м - `̀  - ' г` -- - ќ^^о^ -л^ , , ; . . лЛд..; о „л.1:,. я к серби в Югославії. Такаса.- них плинів відносно Совєтів великої спільноти. білгородськім соимі, а потім ' : _ . . 

і ' , - л ма роля — чи не така сама й'Дослівно він сказав: 
- , . . „ и убИВСТВО СербСЬКОГО КОрО- %. . . . л л " ^ " о " " 

Відтоді всі провідні серби й л я Олександра в Марсейіі д о л я ? Щ е в е с н о ю ^ ь о г о Р0КУі „Британія повинна бути за-
хорватськими ' терористали. с п р а в а в ^ ^ ^ виглядала;ДОВОлена,. що Німеччина при-
Ал^ пбпгіільмий ТРПОП гпя. т а к а небезпечна, що колиб у йшла, до порозуміння з Совє-
, п п л і і К И :н !( і;! тами, бо це порозуміння о-

Ќ Ќ Ќ І був спинився, то хто знає, чи була боротьба1
 л л 

#,;;;. Противники цього становища, які хочуть задер-
жа^йя'теперішнього закону, кажуть, що пропонова-
на зміна буде фаворитувати Англію й Францію, буде 
Іритувати Німеччину й через те може ще лекше до-
вести до війни між Америкою й Німеччиною, ніж о-
бовязуючий тепер закон. ' 

участь цілий хорватський на-
рід. 

леко важніша значає усунення цього стра 
дрібна, щоденна, в якій б р а в ! щ е булаб сьогодня Югославія ш а к а ) щ о^ н е д а в а в а н г л і й . 

як самостійна держава 
л ' . . . . . Під загрозою цієї небезпе-Орґанізащнні форми, . ' - г і г , ки и не без приятельських по-. 

створені хорватами в щи 
ротьбі, були такі своєрідні й 
досконалі, що моглиб служи-
ти зразком і для інших наро-
дів, що живуть у неволі. 

рад із боку одної чужої дер-

ським державним мужам спа-
ти, тому, що вони побоюва-
лись підбою цілого світу з 

жави серби піднеслись на 
найвищий щабель державної 
мудрости й пішли назустріч 
хорватським вимогам. Тепер 

Та хто знає, чи хорвати ќі- скінчилась довголітня братер-
нець - кінцем перемоглиб, ко- ська гризня, яка обом наро-
либ не стались великі події дам коштувала багато сліз', 
останньоо року. Ще перед ќрови й золота, а починаєть-
кількома місяцями всі серби'ся нова доба братерського 
одностайно казали, що задо-'мирного співжиття. 
вольнити хорватські вимоги j j М. Сивошапка. 

л` , . ; ; 
Карел Чапек. 

^ -mtmemm m п ш ш вмч шш шт ГОРДУ БАХ - - -л л . - і вт V 
К Н И Г А П Е Р Ш А . 
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Ш' 1 
стоять А ' ті двоє 

й розмовляють. А чи не спро-
. бувати ще — може в соляних 
копальнях знайдеться праця 
для май-нера. Правда, до ко-

. палень далеко; та кому це по 

— — - . 2 5 ) , 
долі 

на, почервоніла; спинилась, 
побачивши Юрая, стала й ка-
же якось похапцем: „Була 
тільки у сусіди, Юраю, у — у 
Герпакової — подивитись на 
дитину".: 

Юрай випростовується на 
ввесь зріст, зводить брови: „Я 
не питався, Поляно". 

- ' ` -' 

XXII. 

якби голкою кололо — таким 
кошикарСБким шилом. Горду-
бал вже не може вдихати по-
вітря, але біжить, біжить з у-. Та хотів б и ' з а стодолу як 
сієї сили. Слава тобі, Госпо-j звичайно, але не може, коле 
ди, тут уже селО; Юрай іде йогоч' в серце. І вдає, начеб 

иікодйть, що я буду далеко? гострим кроком, (що це так!й(уму схотілося саме тут с и д і - ! ж ^ 

корівки до, хліва, бімбам, бім-іти свіжої підстілки, але Юрай 
бам. Юрай встає, хвалити Бо-‚лише`думає: зробив би, треба 
ѓа, якось то вже йде. „Добра- і зробити, та що це, що мені 
ніч, Поляно", каже зтиха. 'сьогодня jpe хочеться? Обхо-
- „Що — ти не будеш вече- дить курник, свикюшник, сто-
ряти?" ч . у ідолу,: лізе по драбині на сін-

„Ні". ник, що, колиб сіно загрілось; 
Поляна заступає йому доро- ах, тай колеж у боиі- Обхо-

гу. „Юраю, я тобі постелю відить подвіря й заглядає в са-
світлиці. Що скажуть люди, їдок. Що там? А, лише так, чи 
-коли довідаються, що ти, газ-(нема там кого. Хтоб там був? 
да, спиш ўкорів?" ' Та ніхтож, але чоловік не знає. 

„Лиши людей", відповідає)А що горище — Поляна вже 
Юрай байдужо. „Мало що ска- і не спить на горищі.`там тепер 

'кукурудза; Поляна перейшла 
-Ті дйоє стоять долі й розмов- І к'оле,. Боже, щоб тільки ді- і т и і саме на тім поліні у воріт, 
ляють. Не варто питати в KO-JHTH!), ще шматок, там уже во-}і дивитись на подвіря. Поляна 
пальнях, нічого з того не бў-j рота; цілою силою притисну-j—має раптом повні руки праг 

-Де... ти, руку на ребра, щоб воно іш: сипле кўрам, мете запоріжя, 
t Ні, не розмовляють. Та цеж так не кололо, й прибігти до 'й те й це. — „Дівчинка наро-
там стоїть лиш один і якось воріт..., їдилась Герпаковій", повідом-
заточується. Але ні, двоє там Гордубал задихано спира- іляе балакучо. Ей, Поляно, чого 
стоять і заточуються, наче до- еться об одвірок, голова йому'це тобі так скортіло говори-
тикаються. І так тісно трима- крутиться, стогнучи він відди-:ти? N 

ються, що виглядає, начеб то хае. Двір — порожній; Поля-! „Мм", бурчить Юрай неви-
бўв один. Гррдубалове серце на мабуть у коморі чи де; Ю-Іразно. , 
перестає битись. Біжім туди)раєві стає раптом байдуже, де{ Западає присмерк,' Поляна 
додому! Ні, побіжу` додому, вона є, однаково він уже неї відчиняє ворота, це вже при-
подивлюсь, чи Поляна вдома. 
Напевне вдома, деб вона була? 
Господи, що з тими ногами'— 
наче з олова. Гордубал встає й 
біжить уздовж`лісу, вибігає на мились ноги 

дійде до комори, не спромо-j йдуть корівки з пасовиська, 
жеться ні на одне слово; лиш „Послухай, Юраю", починає 
хрипливо "дихає й мусить -до-j несміло, „ти оноді казав, що 
бре триматися, щоб не підло- прикупив би якісь-корови"... 

.‚Не треба", відказує Горду-

Затьмарено дивиться Поля-ідо комори. Гордубал затаює 
на йому вслід, як він ўвіхо-'дух, щоб-не застогнав, і ви-
дить у хлів. `Яку стару спину і ступає також на горище; хо-
має Юрай! - че відчинити двері, але не йде 

Гордубал кладеться в соло-(Ц^ чУти якийсь сипкий шум, 
му. Вже не коле в боці, але — коли їх порушить. Ага,'де ку-
на серці тяжко, давить. Двір І па кукурудзи зсунулась .і за-
затихае якось насторожено, І валила двері. Отже й там ні-
навіть Гафійка щебече півго-

боку нашого теперішнього 

лосом, начеб,на неї хто крик-
нув, буд'ь`Ч'ихо, не говори го-
лосно! Начеб тут хтось був 
тяжко хорий. і 

І тихо, подвіря спить, село 
спить. Гекаючи підводиться 
Гордубал із соломи, запалює 
ліхтарню та йде подивитись, 
чи нема де якої роботи. І знов 

'польову стежку, поспішає до j Фіртка-відчиняється й до `бал. оле, і'холери'.' 'Стайню треб; 
села. Ахіх, ото коле в боці,!двору вбігає Поляна, задиха-J Киваючи Толовамп, нду-п-І Зўлоб внчнстнт'н та коням да-, 

v - ' "У 

вався? Яка дурниця! 
Шалі буде^. 

режіму. Це успокоїть вас, ко 
ли довідаєтесь, що Німеччина 
не хоче і не хотіла здобувати 
України. Ми маємо дуже об 
межені інтереси". 

Далі Гітлєр говорив, що Ні-
меччина хоче миру, але свого 
миру. Вона ніколи не гіід-
дасться і не дасть, собі наќй 
нути нового Версаю. Навіть 
коли би прийшлось їй воюва-
ти і сім літ. Щодо „малого ен-
тузіязму" з причини війни, я-
кий„ закидають нині Німеччи-
ні, то Гітлєр. сказав, що він є, 
але поважний, скритий, до-
стойний. Всі німці здають со-. 
бі справу з важности положен-
ня. Колиж вони не викрику-
ють по вулицях, то саме тому, 
що розуміють вату хвилини. 
В теперішню хвилну німцям 
не потрібно крикунів і гура-
патріотів, тільки треба людей 
зо святою вірою й охотою до 
чину. А саме такою вірою о-
віяні нині німці. 

Англійський і французький 
уряд відразу видав офіційну 
відповідь на цю промову і за-
явив, що в тій промові є ба-
гато неправди; французи 
сказали таки просто „бре-
хрнь"' У своїх відповідях 
згадані держави п'ригадали 
Гітлєрові його слова зперед 
кількох літ, у яких він ‚лід-
креслив, що між Польщею і 
Німеччиною є повна згода і 
нема причин до ворожнечі. 
Тоді Гітлєр не нарікав на пе-
реслідування німецьких мен 

навіть' 
прнняло „Слово Народові-" 
(ЛЬВІВ 3 11. СерПНЯ б. `'р.) і:--
ликою протиўкраїнською С1;ц. 
тею, якою поставилося за.п.і-
ЛЄГІДЬ ПрОТИ ЦЬОГО, ІЦОби. I'm-
рони Боже, ця держаќні 
польська радіовисильня йѓ 
дала часом змоги Й україш(им 
виступити з якоюсь уќрат 
ською програмою. Львівськії 
польська газета підкреслім, 
що польське громадянство вѓ 
де вже завзяту боротьбу, щоб 
і з львівської радіовиснльні 
викинути „безвартісні" укра-
їнські авдиції. 

„Бо так само, як у Львові, 
так теж 1 на цілій станиславів-
ській землі польська, суспіль-
ність не признає 1 ніколи не 
признасть ніякої української 
квестії... Тож про українські 
авдиції з нової станиславів-
ської радіовиснльні не може 
бути Мови. Можуть бути ав-
диції руські, або гуцульські — 
в окремій мірі — о'дначе 
станиславівське громадянство 
згори категорично застері-
гаеться перед штучним і 
безцільним „украінізуванням" 
східньої Малопольщі і поль-
ських стійок"^ 

А далі пишеться, що в тій 
справі: „...йде про контакт І 
співпрацю з іншими чи 
сленними (станиславівськими) 
культурними організаціями і 
товариствами, позбавленими 
впливу жидівства, І тими, що 
рішуче протиставляться вся-
ким „українським зазіханням". 

Чиж можна, читаючи те, дн-
вуватися, що Польща мусіла 
розлетітись і розлетілась? 
Навіть стоячи над пропасти'', 
польська суспільність не мог-
ла позбутися свого дикого 
шов'інізму. Якаж могла бути 
згода з такою суспільністю, я-
ке співжиття? І як могла існу 
вати сама поль.ська держав;). 
коли в ній витрачувано го-
ловну силу на'те, щоб нищити 
непольські ‚народи? 

_ Схожі. 
—- Знаєш, скільки разів те-

бе побачу, то все пригадуєть-ішин. Нагадали також Гітлєро-
ся мені Микола. ві про його ворожнечу су-

— Чи він так дуже схожий j проти большевицму, який він 
до мене? ітоді називав „незносною . не-Щ 

Пі, тільки він мені також І безпекою", що грозить боль-Р 
винен 20 долярів. шевицькою революцією ціло- І . 

х х х х т д т г т т х х х т т т т т т і т і 

НЕ м р е ТЕПЕР дня, ;; 
ЩОБИ ПРЕСА НЕ ДИСКУТУ- й 
ЛА ЦЬОГО ВАЖНОГО ПИТАН- И 
НЯ П ЩОБИ ХТОСЬ 3 ДЕР- Н 
ЖАВНИХ КЕРМАНИЧІВ НЕ и 

ЗГАДАВ ПРО ТЕ, 
ЯК ПОЛЬЩА ТРАКТУВА- и 
ЛА СВОЇ НАЦІОНАЛЬНІ и 

МЕНШИНИ. 
ЯК ХОЧЕТЕ ДАТИ НА ТАКІ Я 

ЗАПИТИ 8 

ОСНОВНУ ВІДПОВІДЬ і; 
ДАЙТЕ ПОМУ ЗБІРКУ ДОКУ- Ц 
МЕНТІВ ПРО ПОЛЬСЬКУ ПА- М 

ЦИФІКАЦІЮ В ГАЛИЧИНІ, П 
Що її видало Обеднання Укра- Н 
'МІСЬКИХ Організацій в Америці р 
в 1931. році під наголовком: и 

POLISH ATROCITIES І 
IN UKRAINE І 

500 СТОРІН ДОКУМЕНТІВ. В 
ЦІНА ЛИШЕ 1 ДОЛЯРА. и 

ЗАМОВЛЯРТТЕ: Џ 
'SVOBODA 
' Р . О. Box Mfi 

-Іі'гм`у C-itv. N. J. 
хддаааааагдзз Х777П`ЦУ 



4. 22b. 'СВОБОДА, СУБОТА, Што ВЕРЕСНЯ ї Щ 

НА РІЗЌНІ ТЕМИ 
ДОБРА ПРОПАГАНДА, 

ЧИ ЗЛА? 

Нап'риклад, за поданою з 
:Черновець картою, до нової 
'і Польщі мали би- перем ги 
Холмщина, Ярославщина, Пе-

іремищина, велика частина 
Бойківщини й ціла `"Лемків-
щина ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ 

Про цей поділ говорив Пт-' 
лєр, са^ого змісту його ще 
не подаючи: „Ми, (Росія й Ні-

у своїй промові в Данцігч-
німецький диктатор Гітлер 
кпив собі з англійської про-
пяганди. Радив він з кпинами 

німцям іти до німецького меччица) задумуємо відтепер 
Ястичного уряду на науку, Дивитися за нашими інтереса-

побиться пропаганду. JMH с а м і й ми переконалися, 
Й Першим наслідком цих!'ДО нам найкраще за ними ди-
пии з англійців було те, що j витися в цей спосіб, що два 
‚пригадало слухачам, що й і н а й б ! л ь ш і народи й держави 

-ого промова це теж ч`астина І3 с о б о ю порозуміються". 
Німецької пропаганди. 3 в і с н о . ^ 0 в і " має на думці 

Чи було це доброю `пропа-1 народи: німедький і москов-
гандою таке пригадувати? ' ` ськин. 

ПРОПАГАНДА ОБРАЗЌАМИ. 

Один з коментаторів новинок 
на одній американської радіо-
вій стації взяв слова Гітлєра 
під розгляд і, порівнювавши 
іотеперішню німецьку й ан,-
г.іійську пропаганду, прий-
іііов до переконання, що ан-j 
ѓлійці вели досі свою пропа-
ґанду ќрате, ніж німці. 

Він указував, наприклад, на 
воєнні світлини^ які пускає в 
світ англійська цензура, з во-
екнимн світлинами, які пускає 
німецька цензура. Німецькі 
образні представляють зни-
іцеиі польські міста, розбиті! 
по, 
польських воєнних бранців 
Англійські образці представ-
ляють жінок і дітей, що вті-
кають перед повітряними 
рейдами; резервістів, ii.ro лро-
щаються з ріднею; матері і 
жінки, то читають списи вби 
тих. 

Говорив коментатор, що ні-
меиька пропаганда малює ве-
лику силу німецькоѓ армії й 
страшне знищення її ворогів, 
а' англійська пропаганда ли-
шає вражіння, що Англія це 

ЧИЯ ПЕРЕМОГА? 
Деякі газетярі й радіові ко-

ментатори висказують думку, 
що Гітлер зовсім^ не мав зо 
Сталіном угоди щодо поділу 
Польщі, себто, що Сталін са 
мий, без попереднього .поро-
зуміння з Гітлєром, зголосив 
ся до пайки по ўпалій Поль-
щі. 

У подібний спосіб Филип 
Гибз, відомий англійський 
журналіст, каже: „Росія вже 
зіпсула Гітлєрові. мрії про зо-
лоті пшеничні поля України". 

Принявши таке м і̀ркування 
за правдиве, Ґибз припускає, 

.,„ ..„..., - . . ._, ,.„ "іщо як Гітлер буде далі посу 
льські мости, обдертих І „;„„-„„ „п „„_.„„_..„_ І ш Ш ватися на опанування середу-

щої й південно - східньої Ев-
ропи, то Сталін йому скаже: 
„Товаришу Гітлер, поти доб-
ре, але' далі не вільно!" 

Поживемо й. побачимо, чи 
здогад Гибза добрий. 

ПОЛЬСЬКІ ЗВІРСТВА. 
У своїй промові в Данціґу 

Гітлєр присвятив і багато слів 
знущанню польських жовні-
рів над німцями. 

В часі війни закиди звірств 
нещасний народ, котрогоj противній стороні є звичайна 
втягнули у війну проти його І справа. Коли в Америці вела-
волі. j ся громадянська війна (коло 

три' четвертини століття то-
му), пів'нічний часопис „Гар-
пер'с. Віклі" писав про жор-
стокості південних' військ: 
„Вони кавальцювали тіла на-
ших жовнірів, що впали під 
Мананасом; вони варили їх тї-
ла, щоб добути з них кості; 
вони вивішували їх голови 
як трофеї; вони вішали ста-

англійців і американців кращаірих і молодих, синів у прияв-
англійська пропаганда, але носѓі батьків, а потім батьків 
для людей інших культур кра-Іпопри синів". 
ща німецька пропаганда? Ад 
же можливо, що англієць і а 
мериканець- не люблять, як, ._ _ ,„„ 

'ритори південних держав, пи 

ЛИШЕ КУЛАК РОЗУМІЄ. 

Одначе чи можна з признай-
ня, що противні собі вражін-
ня викликують німецька й ац-
глійська пропаганда, робити 
висновок, що англійська про-
паганда краща? 

Чи не можливе таке, що для 

Тимчасом газета „Курієр" 
, j з Чарльстону, що лежить у те-

хтось їх страшить своєю СИ-І __ -.„„,„ ‚„л„„^.,„ .є . сала про північних жовнтрів лою н брутальністю, але є , в! - „ г „ ,л . .„ „.„„: Г1 . звичайно в такому тоні, як 
світі народи, на яких таке поч т „„„,„,„. ҐГ.„„О .‚.лп„; 

1 ' . `отеє донесення: „Група жовні-
казування кулака одиноке ді-, С и х н о 
лає. Можливо, щ о німецька,^ т населення півден-
пропаганда. відтручує людей ч а с т и н и „ейту Меріленд, 
англьо - саксонської культу; Щ^ки х у т і о д н о г о б а г а т о . 
ри, як. в звичайних приватних д я н и н а ,-, затягнула 
. політичних відносинах не Д - м х ж і н о к д о с в о . 
люблять посіўѓўватися на-1.. ' д е д е в я т ђ ц и х ц і в 

сильством, але така пропа- Знасилували"... Звичайно 
ганда промовляє до людей, L ^ в з а є м н і о б в и н у в а ч е Н ня за 
які виховані.на насильстві.. ! ж о р с т о к і с т ь показалися при 

ЯК ПАПРКП РПГЮ? QK ! РОЗСЛІДІ НЄПрЗВДИВИМИ. 
ЯК ДАЛЕКО РОСІЯ? ЯК 0 д н а ч е ц и м о ж н а т а к 3 0-
ДАЛЕКО НІМЕЧЧИНА? ' B C j M бути певним, що поль-

3 Черновець, що тепер підіська. армія не допускалася ні-
Румунською окупацією, пода-; ———џшт"—'——— 

ОЛ. ЛУГОВИЙ 

ЗА ВОЛЮ УКРАЇНИ 

ють подробиці майбутньої 
карти Европи, яка, мовляв,j 
має обовязувати незадовго j (Олексаидер В. Овруиькин-Швабе) 
за згодою Німеччини й Росії 

Ця карта показує, що гря-1 
"ИЦЯ МІЖ ОбКрОЄНОЮ ПОЛЬ-J cAKFHkm 
ською державою, що буде під'{ ^ , Р А Б А Б Е Н К 0 ) . 
Німецьким протекторатом, і̀  Ця повість з часів останньої 
йлпліл v - к

 л , певолюцї в Україні й повстан-
Новою Україною, що має: бў- g g ^ S f c b i проти Московщини 
ти створена совєтською Росі-;б в ж е друКОвана в „Свобо-ею з українських земель, за-;др- в ЛІТІ 1938. року під заго-
нятих Росією від Польщі, має (ловќом „За Україну". Тепер 
йти від Білостока менше-біль-'вона появилась окремою книж-
іпл „„„„ п 4кпю під цим новим заголов-
ше просто на полуднє на Лю-1 к о ю ША„ т і ? ?„... „ л „ .^ ^а блин і Перемишль до того ком, щоб заспокоїти попит за 

.цю прецікаву повість про неза-
місця, де сходилися з собою І буТНЮ геройќў боротьби проти 
границі Словаччини, Мадяр- Ібольшевицьких катів. 
'Чини й Польщі. При тому Бі- повість оповідає прогерой-
-̀іосток лишається на совєт-'ські подвиги справжньої люди-
ському боці, а Люблин'і Пе ни, ВІрн Бабенко, провідниці 
Ремишль віддається обкрое^ повстанських загонів, 
чий Польщі. Книжка прикрашена портре-

том геройки. 
НОВИЙ РОЗДІЛ УКРАЇНИ. Ціна 1 доляра. 
Звісно, тепер прийде новий І Замовляйте: , 

"оділ Польщі. Та рівночасної " S V O B O D A 
це було н новий поділ Укра- 81-83 Grand St, P. О. Box 346 
№й- Jemy City, N. J. 

. ^^" k - Л- %‡Шї Ћ 'я№ 

яких жорстокостей? Адже в 
часі миру її часто вживано 
до иацнфікацій населення, 
себто до жорстоких розправ 
з безборонними людьми. Як 
могли поводитися такі жовні-
рн в часі війни, коли їх до 
жорстокостей заправляли в 
часі миру? Якби замісць за-
правляти їх до пацифікацій. 
їх були заправляли до воен-
них операцій, то вони були 
би краще воювали. Хто при-
викне воювати проти слабих і 
безборонних, не вміє воювати 
проти сильних і 'озброєних, і 
той, що має зброю й силу, а 
не має мужности, битися з 
сильним і узброеним против-
ником, часто перед сильним 
утікає, а свій гнів за невдачу 
зганяє на слабх і безборон-
них. 

Як справді малася справа, 
почуємо, як успокоїться у за-
хідній Україні і як почнуть 
приходити вісті про те, як 
там поводилися поляки з у-
країнцями підчас війни. Як 
поводилися підчас миру; знаь 

ємо й ми й знає ввесь світ. 
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ВОЄННА ОХОРОНА ДЛЯ ПАСАЖИРСЬКИХ КОРАБЛІВ. 
Англійський пасажирський корабель „Аквітанія", 

що приїхав оноді до, нюйорського порту, перемальо-
ваиий увесь на темно-сіро; мав теж на своїй палубі 
дві 12-цалеві гармати, з котрих одна показана на 
світлині. Полотняне покривало гармати можна зняти 
за пару секунд. 

кого проводу, що ворогам ви-
поЂІдає безпощадну боротьбу, 
як це є з проводом ОУН. 

Нарід 'уже бачиТ)Ь, що без 
'власної держави він згине, то-
му вірить у націоналістичний 
клич! „Нація Понад Все". 

Потім бесідник представив 
теперішній стан Бвропи і вій-
ну, яка буде леррводитися на 
наших земл'ях. Представив, що 
країна ц̀е немов молода дівчи-
на, до якої всі сусіди, як жени-
хи, будуть (залицятися, бо вона 
багата, має велике віно: вели-J 
лі, копальні, хліб і мід. Але ця 
дівчина-Україна має бути муд-
ра і мусить знати, з КИМ іпри-
^гаватн.. 

Найдовше спинився бесідник 
з̀ переданні образів, які бачив 
на власні очі % Карпатській У-
країні, яку відвидів недавно з 
іп. Коссарем з Канади. Перека-
зав про свідомість:.тої, най-
більш затураної країни, Богом 
і людьми забутої землі за Кар-
патахіи. Ця країна доказала 
чудес в останні іі подвійній 
війні: з чехами і мадярами. 
Національна свідомість наших 
мас дійшла там до вершин. 
Там витворилась українська 
збройна сила -— „Карпатська 
Січ". Це молоді нацїоналістич-
ні кадри, що кровю своєю зуіи-
лц кожду стежку Закарпаття 
і доказали світові, що й ця 
земля не піде ніколи під оку-
ігтанта, а тільки в склад Вели-
кої Української Держави. 

А тепер під окупацією тої 
землі мадярами зростає вїдра-
за до -мадярів. Наві'ть жиди є 
проти них, бо бачать епущан-
чя -мадярів і їх гнет. 

Тут до сліз зшорушив при-
гутніх -.переданкям своєї стрі-
їі з утіка'чами, жовнірами Кар-
патської Січі в Братиславі, на 
Словаччині. Мені, говорив ша-
новний професор. представЌЂ 
сотник Клименко відділ тако-
го війска. З ранами на руках 
і ногах, з перевязками на го-

З )КРАІНСЬКОГО ж и т т в 
В АМЕРИЦІ 

КЛІВЛЕНД, ОГАИО. 
Доклад проф. О. Неприцького 

Ґрановського. ' 
Вичитаізши про обїздки го-

лови ОДВУ, д-ра О. Ґранов-
ського, є! відчиталіи по деяких 
містах Америки, поїхав я вз 
урядниками від. ОДВУ до 
Клівленду в неділю, 17. вере-
сня, щоби почути івідчиту про 
українську справу в Бвропі. 

Точно в третій годині о-
кружнин голова ОДВУ міста 
Клівленду, п. 1. Попович, від-
крнв збори, представляючи 
проф. Ґрановського, якого 
привнтано дуже щиро і з ве-
ЛИКИМ ЄІПЛ'ЗІЯЗМОМ. 

Дорогий гість, витаючи клів-
іендсьюк' громаду, і передав 
привіт з рідних земель і ва̀д 
всіх українських установ в 
ріж`них державах Европи, а го-
ловно від Уряду Карпатської 
Уќраган з о. Волошином, від 
проводу ОУН та його голови 
Андрія Мельника. 

Проф. Ґранавський проана-
лізував способи, якими всі о-
ку.панти українських земель 
завзялися знищити українську 
націю. Боротьба наша з цими 
ворогами, говорив він, це бо-
ротьба біольогічна — на жит-
тя і смерть. Як усяка ростин-
ність переводить цю боротьбу, 
так переводять її і народи.^ 

Наш нарід терпить гнет на 
полі культурному, бо нам за-
бороняють школи, просвіти, 
пресу, ба навіть і пісні, якими 
ми століттями себе веселили 
і кріпили. 

Терпить він і гнет релѓгїй-
ний, бо навіть молитись вороги 
не дають і за церковні лісні 
арештують. Але відрадним і 
потішаючим є це, шо українці 
'ЗЖЄ дійшли до тої свідомости 
національної, що вмііють ва 
себе постояти, бо є фактом, 
що коли вороги нищать церк-
ву православну, то в обороні 
її стають греко-католики, а 
коли нищать греко-католиць-
ку, то ;: обороні її стають tipa-
вославнк Ріжниці релігійні за-
тирают:іся там, де йде про 
справу загально-українську. 

Вологи нищать нас і гнетом 
на полі соціальному, не дають 
посад нашим професіоналі-
стам, позбавляють ѓх куска 
чліба, псїх провідників вини-
щук)ть. тюрмами мучать, бо 
знають, що, обезголовивши 
нас, лекше буде їм над нами па-
нуізати і нас нищити. Та нарід 
наш не , знрвірюєть`ся, видає 
все нових і нових провідників, 
видає їх з низин, з селянства. 

Нищать наш нарід окупан-
Tw і на полі політичнім, бо під 
Совєтами уряд складається з 
сами'х „партійних", які станов-
лять тільки три проценти на .̀ 
селення; Селянство до уряду неукраїнських жовнірів, ми повни-!подібні до американських 
має права і не має в нім голо-інѓ забуги свої партійні, полі-jCCC. 
су. Вояка льояльності не при- тнчні і релігійні спори і ста-! На оапит а. ІІІмагали, чи 
носять нам користи. Народні іватн p}ica в руку, рамя з ра-ібув в уряді Карпатської Укра-
маси такої льояльностн не хо-Імя до праці в̀ визволенні У-,ІНН який нелад і непорозумін-
тять і не признають. Маси ѓкраїни і і.іід всіх окупантів. Ев-'ня між ним і військом Карпат-
йдуть тільки за кличами та-1 ропа в вогні. Польща розпана ської Січи, відповів, що нема 

ННІ ІНВІ^ВНВН^НВН 

хана, бо не могла удержатися, 
тільки тому, що 'вона була 
штучною державою. Такими 
штучними державами є й інші 
окупанти. Всі вони не мають 
будуччишг, а; тільки животіють 
до часу, І 

Ми не можемо з еміграції 
5итися за Україну, але навіть, 
за словами нашого президента 
Рузвелта в його бесіді про не-
втральність, кожний нарід має 
право симпатизувати зо своїм 
матернім краєм. Маємо право 
ла це й ми, американські гро-
мадяни ‚українського похо-
дження. 

Українці є третім народом 
по населенню в Европі і ми му-
JHMO доказувати Англії, Фран-
ції,.‚.Німеччині й Америці, що 
доки не бЧде створена україн-
ська держава між Москвою і 
Німечиною, в Европі спокою 
'не буде. Ми вдячні Канаді й 
Америці, що дає нам спромо-
гу мати тут свій економічний 
добро'бут і будемо все льояль-
ні Америці, що є нашим обо-
вязком як громадян. Але в цім 
самім часі нашим інтересом є 
також дбати і̀  помагат'и інтере-
сам наших рідних і кревних 
за морем. Ми не вірили й не 
віримо соціялістам-комуністам. 
Національна єдність, оце наш 
обовязок в часі творення на-
шої держави. Коли там буде 
ійтися кров за Україну, то 
гхт треба буде жертв, і ще раз 
жертв. Треба буде себе пред-
ггавити дипльоматично і полі-
гично. Треба буде творити гід-
іе представництво. 

' Згідно з заповітом того 
коЕніра Карпатської України: 
ІЗМ треба єднатися! Вони да-
ють жертви життя, а ми даймо 
руки згоди і створім одну 
програму в інтересах нашої на-
ції! 

З відвідин європейських дер-
жав і з роЕмови з їх представ-
никамй видно, ' що нашою 
справою (заінтересовані ці дер-

іовах, обшарпане, налів босе,!жави і дивляться тільки на те, 
обдерте це військо стало пе-Іщо ми зр'обимо. Будьмож 
редо. мною і я мав їх привита-! мудрими і йдім однодутино й 
ти. Боже! Як же, якими 'слова- одлодушно. 
ми, де взяти виразів, щоб їх Так закінчив бесідник серед 
привитати? Це божі післанни- щирих оплесків і окликів: 
ки, народні . м}"ченики', повні;Слава! Переведено збірку на 
жертв .і посвяти, а все „за те- і визвольну акцію. 
бе,. рідний краю". j Насп'пила птвгодшпіа павза, 

Один 16— І 8-літнін Січовик, і в `якій репортери мали розмо-
із ранами на руках і ногах, ска-)ву-з 'бесідником, 
зав, що це рани від тих дро-j Ще "годину говорив бесідник, 
тів, що ними звязували їх ма-'відповідаючи і поясняючи за-
дяри по 4 докупи і вели ціли-Інити. На запит п. Яроша, чи 
ми днями голодних і ослабле-; окупації західніќ наших зе-
них-, вели в тюрми, вели на і̀ мель̀  болішевикамн поліпшить 
смерть. А рани на ногах, це ра-: чи погіршить нашу справу, і 
ни ізід багнетів, що ними іпід-;чи ппаадаг що творяться в Ні-
ганяли їх мадяри, я̀к ослабле- меччині українські лєгіони, 
ні падали і млі̀ ли. На мій за-; відповідь була така, що для 
пит, як ви могли цс все ви-j мас краще є, що комуністи; 
терпіти, чи вас це не боліло ;пішли в війну і загарбають на-
молрдий СічОвик відповів';щі землі, бо світ переконаєть-
„Нас так не болі'ли наші рани, ся про їх захланність і забор-
як незгода нашого народу", гчі пляни. Що до легіону, то 

TVT шановний . професор правдою є, що в Словаччині 
візвав до згоди і обєднаішя. В-повстали легіони робітничі з 
імя ќрови і ран мучеників, у- ншнх сбігців гілід Мадярщини, 

такого уряду в світі, що був 
би створений в поспіху і був 
непомильним. 

Ще дав запит п. Ярош у 
справі грошей, збираних тут 
для оборони і піддержки Кар-
патської Січи. ВЃДПОІВІДЬ була, 
що всі гроші бу.ти висќлані че-
рез Обєднання, на що мається 
посвідки. 

На запит нижче підписано-j 
го, хто спворив Карпѓатську У-j 
країну і хто віддав її мадярам,) 
відповідь була, що Карпатська 
Україна повстала з волі наро-
ду, а Карпатська Січ її оборо-
няла до останньої хвилі, бо-
рючись геро'їчно з чехами й 
мадярами, про що свідчать мо-t 
'или і кров на збочах наших 
Карпат. 

На запит п. Муляра, чи ліп-
ше нам бути з німцями чи з 
Л о̂сківою, що тепер загарбує 
чаші землі, відповідь була', що 
ні один ні другий нам повної 
свободи не дасть. 

Ще на запит нижче підписа-

ЛОРІНҐ КРИСТІ, 
новий посол Канади до 

Злучених Держав. ' 

БУРЕВІЙ. 

Ьуря з громами і градом пе-
рейшла минулої неділі поаіо-
лудні, 2. липня, над нафтовим 

ного, чи можна творити укра-r і басейном. Вода позаливала 
знські легіони в Америці, як це (нижче положені помешканні, 
гвориться в Канаді, відпові'дь} Вітер позривав 'ват'аго дахів з 
була, що колиб Америка гііш-ібудинків і іперекіїнув дві ст f-
ла в війну, то тоді покажќеться'доли: Дмитра Коцюби і Ми-
і певно, щр буде можна твори-
ти в інтересах Америки. 

„Не пора москалеві й ляхо-
ві служить", закінчено ці вбо-

хайла Здебського, який чудом 
оминув смерти. Найбільші 
шкоди зап`одіяла буря в селах: 
Рихтичі і Болехівці, де град 

ри, на -яких мали ми честь слу- і понищив збіжжя. Крім того 
хати того, що говорив до нас j вітер повиривав дерева з ко-
словами рідної землі до рід- рінням і повибивав кількасот 
них людей України. І шиб. Матеріяльні шкоди велн-

о. Степан Мусійчук. Ітенські. 

ШКІЛЬНІ КНИЖКИ 
КУПІТЬ ЇМ ПОТРІБНІ КНИЖКИ! 

Не досить післати дитину до школи. Треба їй 
ще дати книжки, без котрих вона не може навчитися 
читати, а потім книжки, щоби заохотили її читати.' 

Ось Вам вибір таких книжок для дітей: 
ПЕРША КНИЖЕЧКА (Буквар) найновіше ви-

дання. Львів, 1939 45 ц. 
ДРУГА КНИЖЕЧКА (читанки для 2. кляси) М. 

Матвійчука 50 ц. 
ТРЕТЯ КНИЖЕЧКА (читанка для 3. кляси) М. 

Матвійчука 60 ц. 
ЧЕТВЕРТА КНИЖЕЧКА (читанка для 4. кляси) 

М. Матвійчука : 75 ц. 
ШКІЛЬНИЙ СПІВАНИК у ДВОХ частях. Зладив 

Ф. Колесса __!!_,. 75 ц. 
СПІВАЙМО, збірничок пісень на два голоси для 

шкільної молоді. На весняне свято цісні. 
Зладив Ф. Колесса і 20 ц. 

ЗБІРНИК НАРОДН1Х ПІСЕНЬ. В укладі на три 
голоси для ужитку шкільних хорів. Зладив 
Ф. Колесса '— 60 ц. 

СПІВАНИК для дітей дошкільного та шкільного 
віку. Зладив Михайло Га`йворонський ЗО ц. 

МАЛИЙ БАНДУРИСТ, збірка пісень для дітей. 
Підібрав і впорядкував Михайло Таранько 20 ц. 

ДИТЯЧІ ЗАБАВИ, зібрав і впорядкував Михайло 
Таранько. Містить гарні забави і пісні для 
дітей з музикою до пісень 35 Ц. 

СЕРДЕЧНИЙ ВІНОЧОК, вязанка святочних ба-
жань для ук'раїнських діточок. З^іст: Бажан-
ня` на іменини або ўродини, на'Новнй Рік, 

. . на Великдень, на Різдво, на Свято Матери. 
Також деклямації на Свято Матери. ЗО ц. 

ПРИГОДИ РОМКА БОМКА. Я. Вільшенка. Весе-
лі вірші з малюнками для добрих дітей. ____ ЗО ц. 

ІСТОРІЯ УКРАЇНИ для дітей, в 4-ох частях: 
Часть І. Київське Князівство (вичерпана) -

2. Галицько-Волинська Держава 
3. Козаччина 
4. Україна в неволі. 

Друковано гарний чќѓќим друком з багатьома 
Ілюстраціями М. Фартуха. Кожна частина 20 ц. 

МАЛА ІСТОРІЯ УКРАЇНИ, І. Крипякевича 15 ц. 
МАЛИЙ КАТЕХИЗМ христіянсько-католицької 

релігії. Уложнв о. Іван Рудович 35 ц. 
БІБЛІЙНІ ОБРАЗЌИ. Перші початќи науки релі-

ґії. о. С. Біленький. Ілюстровані _̂ 35 ц. 
ХРИСТІЯНСЬКО-КАТОЛИЦЬКА НАУКА ВІРИ в 

біблійних оповіданнях для дітей, о. С. Бі-
ленький j 50 ц. 

Д Л Я У Ч И Т Е Л І В : 
МЕТОДИКА правописних і словесних вправ з 

додатками: диктати, зразки говірок! спис 
висловів. Практичний підручник для вчите-
лів і кандидатів учительського знання. Зла-
див д-р Ќость Кнсілевсь'кий 65 ц. 

МЕТОДИЧНИЙ ПІДРУЧНИК до навчання пер-
ших початків українського письма. Зладив 
М. Матвійчук і 1 75 ц. 

Замовлення слати: 

"SVOBODA" ; 
P. О. Box 346 Jersey City, N. J., 

і 



і ш WEEKLY 
(То be concluded) 

ЩЏффХ Fp$4 N. Y YOUTH 
Recently organized is the New York 

Ukrainianŝ  Cooperative Association, 
Unincorporated, an organization, whose 
primary aim is to foste# active Ukra-
iniati participation by the youth of 
New York1 City (male and female) 
in social,' 'sport, and other activities. 
Inasmuch, as'the New York Ukrainians 
is а̀  non-partisan, nort-sectarlan, and 
non-political organization, participation 
Is often to ‡П Ukrainian-American 
youthі 18 yeari 'old and. over, living 
in'New York "thy,.regardless-of club 
aflllUtions. There- is," п'о-'obligation. 

The first step on the New York 
Ukrainians' prof ґаві -was the acqui-
sition of a gym period for the spori-
sotship of basketball this season. One 
or two teams will be formed to play 
a game each Sunday. The teams will 
travel by car to play other Ukrainian 
teams in Pennsylvania, New Jersey, 
Connecticut, Deleware, Rhode Island, 
as well as in New York. The team 
will play two Sundays at home each 
month and two away. 

It has been 'noticed that the girls' 
interest in sports in the past here 
in New York ‚City has been very un-
in spiring, but hence with the advent 
of the N. Y. U. Sports Program, the 
girls as well as the ‚ifoys will have 
an opportunity- to play, as well 
as derive a lot of fun, and have і' 
splendid chance to keep physically 
fit by taking part in these athletic 
amusements. Games with other glr';." 
teams can be arranged. 

For both men and women, the 1st 
practice will commence on Oct. 1st 
at the gym in Shiyvesant High School, 
3 39 East tSth St., NYC, from t—4 
P. .M. Bring-your sneakers and gym 
togs. 

Further information will be prompt-
ly forwarded by just writing to the 
writer at his home address-. 328'East 
15 th St., N. Y. C. 

MICHAEL.-J. PRYLUCKI 
Secretary. 

"Ѓ#ОБОДА, СУБОТА; 23-го ВЕРЕСНЯ 1939. Ч. 221. 

was president The Merger Wqs 
another step in the Association's 
plan io unite all Ukrainians intjo 
one powerful and influential body. 
At present, an extensive membeif-
ship drive is under way, with МІ̀ . 
Zahayevich taking active part in 
this vicinity. Indications are that 
the.. organization will be enlarged 
to a great extent. 

Other speakers at last night's 
meeting were: Onufer Zapotochny, 
Scranton, who opened the meeting; 
John Mohancho, president of thje 
new unit, who said " . . . our Uk-
rainian youth is sorely in need of 
unity . . ."; John Fallat, Dicksoh 
City, secretary; SteVe Gima, Dick-
son City, treasurer; George Chylak, 
former head of the Concord of 
Olyphant Societies. Also instru-
mentalin organizing the new club 
were: Andrew Taras, the local 
organizer for the Association; 
Mary Pronko; John Mohancho, Sr,; 
Daniel Mezick; Vladimir Geeza, 
publisher of the Mid-Valley dtour-
mil; John W. Turko, local morti-
cian. 

Among those present were a 
number of members of St. Cyril's 
Choir of SS. Cyril and Methodius 
Оте'єќ Catholic Church. 

Mr. Zahayevich, who was for; 
merly connected with the consul 
ates of two different European gov-
ernments, promised he will return 
to Olyphant in the early part of 
October, at which time more ad,-
yanced organization work will be 
undertaken. 
(Mid;Valley Journal, Olyphant, Pa., 

September 15, 1939) 

OLYPHANT—At a meeting held! 
last, evening in the Concord Hall,, 
a movement: to organize the Ukra-j 
iniah-American. youth Of Olyphant^ 
and. vicinity was started. More і 
than 100 people attended this 
initial gathering^ at which Basil1 

Zahayevich, an active organizer of і 
the Ukrainian National Associa-' 
tion, was present. 

Mr. Zahayevich, who is laying.I 
the plans for the organization of 

4he Ukrainian youth here, lectured, 
on the advantages of fraternal or-' 
sanitation and life insurance with! 
the U.N.A., which is otie of the! 

АКТОР. НА ВІЙНУ. 

Відомий американський ф‡ль 
largest and oldest^ fraternal^bodies ! м о в и И актор Майкел Брук;, 

І властиво князь Ворвик, котрий in America, founded in 1894 
Mr. Zahayevich said that this, 

locality presents a wide open field j вертається д о Англії на війну, 
for youth organization, and ex- -
pects to have about 10,000 mem- І 

` bers enrolled and active in the new j 
youth"" movement in the near fu- , 
ture. In touching on the advan- -
tages to be gained from such fra-; 
ternalization, the expert lecturer Ї 
cited the athletic, social and pollc-j 
al possibilities, stressing that! 
greater accomplishments can bej 
achieved only by joint action of a 
well-organized people. 

The Ukrainian National Associa-
tion, which the lecturer represents, 
is a -1 '--million-dollar organization 
with main offices located in Jersey 
City, N. J. It has over 450 bran-, 
ches scattered from coast to coast! 
in the United States .and Canada 
with a membership numbering more-
than 34,000. Twenty-five branches; 
with about 3,000 members are; 
located in Olyphant, Scranton, and j 
nearby vicinity. 

The U.NlA., which is recognized; 
as being the very basis of: Ukrain-' 
ian life in America, paid to it? 
members this year more than $50,-' 
000 in dividends.' Its certificate' 
valuation is 156 per cent, or a sur-і 
plus of $90 for each $1,000 of in-; 
surance in force. 

About one year ago, the Ukrain-, 
ian National Association merged j 
with the Concord ofjplyphant So-i 
cieties, of which George Chylak 

ПІД ПРАПОРИ 
ХМЕЛЬНИЦЬКОГО 

Історичне оповіданая. Написав 
І. П. Горишівськня. З передно-
вою Миколи Голубця. Видавництво 
„Українська бібліотека". Накла-
дом Івана Тнктора, Львів. Ст. 127. 
Книжка має 20 розділів. 

У цін оповіданні розпові-
даеться про ріжні пригоди 
двох українських студентів 
у Львові, що вибралися на 
виті науки до Києва й опи-
нилнся у війську Хмельнниь-
кого. Тут описані докладно 
подвиги полк. Семена Внсо-
чана, що був провідником 
українських повстанців у Га-
личинк. ., 

Ціна (в оправі) 75 цнт. 
Замовляйте в книгарн, 

„Свободи": у 
"Svoboda" 

P. О. Box 84в 
Jersey City. N. J. 
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FINDS UKRAINIANS WANT 
- AUTONOMY 

Rebirth Leader Snye They Might Tmke 
Protectorate 

Although the Ukrainian people are 
equally Bitter against Nazism and! 
Russian Communism and' consider 
both Russia and Germany as dangerous 
enemies, they probably wo"uId accept 
a Ukrainian protectorate sponsored by 
the two powers as preferable to their 
present state of, disunity, Dr. Alex-
ander A. Granovsky, national president, 
of the Organization for Rebirth of 
the Ukraine, said in an "interview 
yesterday at Ukrainian National Home; 
2522 W. Hth Street 

Dr. Granovsky, associate professor 
of entomology and economic zoology 
at the University of Minnesota, re-
cent(y returned from a trip to Europe, 
where' he ` cCnfered' with Ukrainian 
nationalist leaders in many countries. 

Yesterday he addressed, a meeting 
of 500 Ukrainian-Americans at the 
home, and last night he spoke at 
dedication ceremonies which marked 
the opening of the Ukranlan Home 
of the East Side, 316t E. 93rd Street. 

Lost in the international shuffle 
following the'Versailles Treaty, their 
rich land the prey of greedy nations, 
the Ukrainians probably have more 
enemies than any other European 
people, Dr. Granovsky said in the 
interview. Today, denationalized and 
oppressed, they will gladly turn to 
any power that will offer them the 
semblance of national autonomy. Fear-
ing Germany, they might be induced 
to accept her leadership without tak-
irig leave of their national alms. '̀  

However, most Ukrainians who are 
able to do so, Dr. Granovsky said, 
will support the allied cause, and 
Ukrainian legions are being formed 
In Canada. 

They are glad, he said, to see their 
enemy, Poland, crushed by German 
and Russian invasion, and they are 
also to see Russia revealed as a 
greedy nation against which the west-
ern powers must be on guard. 

No peace - in Europe, he asserted, 
will be possible without the establlsh-
ment of an independent Ukraine tb 
act as a buffer state between Germany 
and Russia. Ukrainian political phllo-
sophy is traditionally democratic, he 
said, and the reborn nation will be 
ready to take its place in a democratic 
Europe when the time comes. Mean-
while, the Ukrainians are willing' to 
make what gains they can by playing 
ball with their potential enemies. 

Dr. Granovsky is an American World 
War veteran. He saw service in France 
in 1918. 

At the dedication ceremonies of the 
Ukrainian Home of the East Sldfc, 
О. E. Malitsky, attorney, told more 
than 600 persons of Ukrainian birth 
or descent that they were fortunate 
to be in. the United States and that 
they should be faithful to this country. 

Other speakers included Rev. P. 
Bilon of St. Vladimir's Ukrainian Or-
thddox Church, 2280 W. ltth Street; 
John T. Bilinsky, Theodore Hrycey 
and Stephen Chorney, president of 
the home-i 

There were musical selections by 
the chorus of SS. Peter and Paul 
Catholic Church, and the chorus of 
St. Vladimir's Chuch. Other enter-
tainment included Ukrainian folk 
dances. A banquet also was held as 
part of the opening. 

"Cleveland Plain Dealer," 
Monday, September l8i 1939.) 

о 
UKRAINIAN NATIONALIST CALLS 

RUSSIA A WEAK NAZI ALLY 
By JOHN MIHAL 

Entrance of Soviet Russia as an 
active participant in the present Eii-
ropean war will not change the final 
outcome of the conflict. That Is the 

I confident prediction today of A. A. 
Granovsky, professor of entomology 
at the University of Minnesota. 

The educator, an ardent Ukrainian 
j nationalist, came to Cleveland yester-
,day to attend the official opening of 
the new Ukrainian community home. 

! 3161 E. 93rd Street. 
Contrary to many who fear that 

Soviet Russia's tie-up with Germany 
і may have formidable consequences 
'for England and France, Professor 
Granovsky believes such an alliance 

I may bring theNwar to a more speedy 
lend. 

He offered as justification for thlr. 
believe the first hand information about 

j internal unrest in Russia indicating 
that everything is not exactly right 

r̂tth the Communist j raters of the 
Soviets. 
Point to Weakuco 
' ''Russia is exceedingly weak with-

in," he said. "She beheaded her own 
army by purges and trials and, it Is 
doubtful If she can last4 more than 
three to six months in case of ah 
outside conflict. 

"It is a known ІасЦ" the visitor 
continued, "that the Russian govern-
merit on several occasions could not 
trust issuance of bullets to its regim-
erits. If one regiment were to practice 
target shooting, two or three regini-
ents, loyal to the regime, were guard-
ing the practicing group. Now if that 
Is true oi an active miHtary unit, what 
can be said of reserves that are known 
іог their tijte of the regime?" 
War and Revolution 

"Historical lly significant also is the 
fact that revolutions followed or ac-
companied two other wars in which 
Russia participated. At the end of 
the Russo-Japanese conflict a revolu-
tldn swept the vast domain; at the 
end of the World War a revolution 
brought about the collapse of the 
Czarlst regime, and a revolution like-
wise will mark the end of the Com-
jnunist dictatorship in Russia if she 
engages actively In. the present war. 

Asked about Russia's enormous 
army and her natural resources, the 
educator replied: "Czarlst Russia also 
had a big army and resources, yet 
It fell apart like a house of cards. 
The same will happen to the Com-
munist Russia." 
Looks for a Free Ukraine 

Dr. Granovsky firmly believes that 
a united and completely independent 
Ukrainian state will be born out of 
the present European chaos, indlcat-
ing that the collapse of Poland is the 
first step In this direction. 

He said that Russia's annexation of 
the Polish Ukraine does not change 
the Ukrainian nationalist aspirations. 

"We will still claim our right to 
freedom and to a united independent 
Ukrainian state which would bring 
together all the Ukrainian people now 
scattered in Russia, Poland, Hungary 
and Rumania. No permanent peace 
can be had in Europe until this is 
accomplished." 

Sept. 18, 1939.) 
("Cleveland News," 
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‡ 
В середу, 20 вересня 1939. р. 

помер у Падмертоні, Па-, член 
Бр. caw О. г№ќолая, від. 369. 
У. Н. Союзу, 

МИХАЙЛО БОГДАН-
Походив зо села Золота Лінь, 

з Великої України. Прожив все-
- ѓо 50 років. Вступив до відділу 

369. У. Н. Союзу 23. серпна 
1938. року. 

Похорон відбудеться в субо-
ту, 23k вересня, в 9. годині рано. 

Вічна Йору памятьі 
Михайло Куба, секр. 

† 
У Рочестері, №О Иорк, помер 

15. вересня 1939 довголітній 
член Товариства Вільних Ко-
заш"в і У. Н. Союзу, 
`"`щ: ПЕТРО синишин. . 
- Походив з повіту Рогатин, 
Галичина. До Америки прибув 
в 1912 році. До У. Н. Союзу 
вступив 1923. року. Прожив 56 
літ. 

Полишив в Галичині жену На-
стю, сина Михайла А дочку Па-
раньку. 

Похорон відбувся 17 вересня 
з церкви св. РІосафата. Товарк-
ство Вільних Козаків відпрова-
дило його на ВІЧННА спочинок. 

Хай земля буде йому легкою I 
В. Іван ці а, секр. 

ЛІКУВАННЯ НЕДУГ ШКІРИ, ЌРОВИ Й НЕРВІВ 
І Загальну слабість, хронічні боляки, недуги иілун-

кѓ Й кишок, гемороїдк („пайдс"-) і інші занедужання 
відходової кишки, клопоти з нирками, міхуро,м і інші 
гострі хронічні недруга. Лікується Мужчин І Жінок. 
Як маєте якнйнебудь клопіт, якого не розумієте, по-
радьтеся д-ра Зннса з довірям. Дайте мені нагоду 
пояснити вам ваш стан без ніякого зобовязання з 
вашого боку. , , 

(ЕКЗАМІНАЦІЯ. ДАРОМі 
Розсліди ќрови й урини. — ЛУЧІ ЕКС 

Умірковані ціни. — Можна сплачувати й ратамн. 

D R . L. Z I N S , ^инуе 28 лгг) 
110 EAST 16th STREET, NEW YORK, N. Y. 

(між 4. Еве. і Ірвінт Плейс) 
ГОЛИНИ: від 10. рано до 8. ввечір. 

В неділі: від 10. рано до 2. сполудня 

Р BATES S. ANDERSON 
П О Х О Р О Н Н Е З А В Е Д Е Н Н Я 

HUDSON, N. Y, ТЕЛЄФОН: т 
Католицький асистент 

%шшштшщшттшшштшшшштт 
Д О К А З . 

Мн переконались на своє вдоволенніѓ, що най-
частішою причиною, чому нас взивають до себе 
родини, з якими ми ще ніколи не мали ніяких зно-
снн. це те, що ті родини, яким ми давали свої у-
слуги колннебудь передше, нас тим новим родинам 
добре зарекомендували. 

Це є для нас джерелом вдоволення, бо воно до-
назує, шо ті люди, котрі приходили до нас за 
і.кшогь ўслугою, сталися нашими приятелями. 

STEPHEN J. IEWUS1AK 6с S O N 
FUNERAL DIRECTORS -

ЛДИИІ, 11 

РШЬШСТЬ НА ПРОДАЖ EJ 
$5.750 

ќойітуе 2-фам1лІЙНнй мурований дім 
з `одним склепом. Рент $900і 

4-фамілійний мурований дім коштує 
$10,000. Рент $1,668. 

За інформаціямн звертайтесь до: 
S. KOWBASNIUK, 

Й77 Е. 10th St., New York, N. Y. 

ЩОБИ ЗАМІНИТИ ВАМ 
ДІМ або ЛОТИ за якийсь інший дім 
а місті за фарму або за газолінову 
стацію й готель при державнім го-
стинці на провінції так, щоби Btt з 
цього були задоволені, пишіть до: 

D U C H , 
220 Е. 801Ь ST., NEW YORK, N. Y. 

ФАРМА ДЕШЕВО НА ПРОДАЖ 
56 АКРІВ ЗЕМЛІ: 40 ораного по-

ліг, решта сад, ліс і пасовисько. Дім 
з 8 кімнат. Стодола. „Сайло". 5" ін-
ших будинків в добрім положенні. 
Електрика й вода. 9 коров, 2 коні, 
700 курей, 18 безрог, дуже багато 
збіжжя. Всі фермерські машини: трак-
тор,. молотілка збіжжя. Ціна за все 
55,300. Готівка до умови. МІЙ ад-
рес: 

PETER OWDY, 
101 SO. 3rd ST., BROOKLYN, N. Y. 
аШвшаяаввіввшааанаМвмажанааіаашиашаќ 

д-р а Ч Е Р Н О В 
Щ Гострі ft, хронічні недуги чоло 

висів 1 жінок — Шкіра В кров 
Ф Аналіза кровќ для подружого eel ' 

доцтва. 
Ф Гемороїди й жиляки лікується без 

операції. 
223 SECOND AVE., cor. 14th ST. 

NEW YORK CITY. Room 14. 
Grnmcrtj 7-7697 

Офісові години 10—8; неділі 11—5 
Жінка-доктор до обслуги. 

X к Флюроскоп. 

f Д-р' МИХАЙЛО ' янкович} 
УКРАЇНСЬКИЙ ЛІКАР-ХІРУРҐ# 

Урядові години: 
Від 1—3 пополудні І від 6—8 

ввечір. Н неділі згідно з умовою. 
718 SO. 17th ST., NEWARK, N. J. 

(near Springfield Avenue) 
- Tel, Ei ta i 3-4468. '^ 

ГІРСЬКИЙ ЧАЙ НА ГРУДИ 
(PECTORAL) 

Це славне європейське прн-
родне средство припоручують 
передовсім тим. що терплять на 
впертий КАШЕЛЬ і ЗАДУХУ. 
Ціна $1 за пакет. Посилайте 
замовлення до: 
і Mra. GRETA LESKOVAR 
507 Е 73rd St., New York, N.Y. 

77 MorrU St., Jertor City 
Phone: 

веѓсен 4-Й989 

34 ft. 28 St., Вауоов. 
Phone: 

Bafonno 34)840 
——-x: ,-- - -зеѓт: 

Б0ЛІНІГ 
Рани на ногах, опухлі ноѓн, ‚нв-

бряклі жили, болючі ноги, флебі-
тіс (запалення жил), напухлі або 
болючі коліна чи кісточки 1 рев-
матичні ноги успішно лікуємо но-
внмн європейськими методами без 
операції. 

Офісові години: щоденно від 1 
до б ввечір, в понеділки і четвер-
гн від 1. jxo 8ї30 ввечір, Нема уря-
довнх годин у неділі 

Говоримо українською мовою. 

Or. L A. BEHLA 
3 2 0 W . 8 6 S t , New Yor^City 

Близько Бродвею. 
ЕВРОПЕИСЬКИИ СПЕЦІЯЛІСТ. 

ТАРЗАН І СЛОНОЛЮДИ (87) 

^ 

: 

^ - ' 

. Кожного ранку вивозили 
всіх вязнів на роботи. Але ` 
Тарзан цілий день оставався в 
тюрмі, прикутий ланцюхо^ 
до стовпа. Всяке уВязненнн 

і було для Тарзана нестерпне; 
до того бути прикованим лан-
цю.чом - справляло йому 
неймовірні терпіння. Та він 
того, не давав по собі пізнати. 
Зр стисненими устами зносив 

. бідь. . . 
. . 

Та при тім у його душі бў-
шўђали ріжні почування, йо-
го огортала велика лють, ко-
ли бачив^ як сторожі бруталь-
но побивали вязнів. „Пощо 
так мучити людей?" — диву-
вався Тарзап. Ці тортури 
змоглись тоді, коли трьом 
вязням вдалось утекти. За †е 
сторожі мстились иа інших, 
цілком невинуватих вязнях. 

Одного ранку сторож з лан-
цюхом у руках підійшов до 
вязнів" і Закликав по імені 
Вальтора. Коди Вальтор ви-
ступив, сторож зїдливо заго-
ворйв: „Ось тут я маю дару-
нок для тебе". Шляхо†ний 
Вальтор не оборонявся, тіль-
ки спокійно приняв ланцюх, 
який заковано йому на шиї й 
одним кінцем прикріплено до 
стовпа. 

Коли робота була скінчена, 
Вальтор запитав: „Чому я 
маю завдячити таку велику 
честь від Фороса?" „Не від 
Фороса, тільки від Менрфри", 
завважив сторож, а далі до-
дав: „Тепер Менофра панує, 
а не Форос- Це вона звеліла 
закувати тебе. Завтра ти і цбй 
дикий чоловік згинете на аре-
лі від дикого слона". 

ДІСШЇЇЬ ЗІННПН 
Нотўќую ГОСПОДИНІ, жекц 

в середніх лѓгах, до дому умебльо-
ваиих покоїв. Зголоситись особисто 
або листовно до господаря: гічзі 

я. м., 
3S4 Carlton Avenue, Brooklyn, N у 

ШУКА№ТЬ ОСІБ 
Пошукую свого брата, ВАСШіа 

УДИЧА. Роджений у с. Михнавій 
прв. Турка, приїхав до Америки тому 
35 літ і перебував якийсь час у лен 
ќестер, Н. PI. Хтоб Про нього знав 
або він самий, хай зголоситься т' 

Mr. NICKOLAS UDICH, 
1306 СівЎ aland St., Gary ‚Indian. 

"' -' ' — ; 
ЗАНЕДБАНІ ХРОНІЧНІ НЕДУГИ 
доводять до безпотрібного терпіння. 

Апалгза ќрови, лучі „Екс" 
аналіза сечі, медична екзамінавіі 

ПО НИЗЬКІЙ ЦІНІ 
аалевняють ўдачну діагнозу. 

Ревматичні стани, „Гей фшер", астма. 
клопоти відходової кишки, піхура 
залоз і нирок лікується модерннмм 

способами. — ПОРАДА ДАРОМ 
DR. D Е R U Н А 

128 ЕмІ 86tb St., New York City. 
Кожного дня від 10.—2. год 
І від 4 . -9 . У неділі від Ю.—2, 

Осібна ждальня для жінок. 

pilillllSlllllilSlllilliBIIIIIIIIS 
І МИХАЙЛО КАНЮК І 
ffl УКРАЇНСЬКИЙ Sj 

ПОХОРОННИК 
= 2321 W. CHICAGO AVE S 
Ш CHICAGO, ILL. ffl 

Модерна каплиця. -
Добра обслуга. Ш 

а . ціни ПРИСТУПНІ для ш 
В ' всіх Ш 
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ИМРОН л и т в и н 
УКРАЇНСЬКИЙ ПОГРЕБННК 

Без ріжняпі як далеко дом 
Нюаркои. Вразі потреби тем-
фожуйте до мас Обслуга шіра 

і чесна. —. ОЃЕсві 
ИЗ MORRIS AVENUE, 

cor. "SprimgutU Атв. 
N E W A R K , N. J. 

М І О М І Жм#х 3-B347 

І В А Н Б Ў Н Ь К О 
УКРАЇНСЬКИЙ УНДЕРТЕИКЕР 

заряджуе погребами по ціні так 
низькій, як--$150. Обслуга 

-найкраща. 

J O H N B U N K O 
Licenced Undertaker A Embalmor 
437 E. Stb ST., NEW YORK CITY. 
DlgoI6ed funerils u low is Я50-

Telephone: GRimercy 7"-7661 

ПЕТРО ЯРЕМА 
УКРАЇНСЬКИЙ ПОГРЕБНИК 

ЗАНИМАЄСЬ ПОХОРОНАМИ 
В BRONX, BROOKLYN.NEW 

YORK 1 ОКОЛИШК^ 
- 1 2 9 Е- 7th STREET, 

NEW YORK, N. Y. 
TeLi Orchard 4-2S68_ 

BRANCH OFT1CE А. СНАРИ-1 

707 PROSPECT AVENUE, 
( й ѓ . E. 1M St ) . BRONX. N. T 

T.I. Ц.ІГОО 8-flS77_ 


